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地理试题

第  Ⅰ  卷

选择题：（本大题共30小题，每小题1．5分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。）

读我国某地区等高线地形图，回答1-3题。
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1．若图中1地外围闭合等高线的高度为500米，下列说法正确的是

A．1地海拔比500米低                     B．1地是洼地  

    C．1地海拔在400--500米                  D．1地是凸地  

2．图中陡崖顶部的海拔可能是
A．1099米            B．999米            C． 899米         D．799米

3．通过调查发现，甲地可以种植甘蔗，而乙却不可以，原因是
    A．甲地纬度低，热量充足              B．甲地位于盆地内部，热量充足

    C．甲地土壤肥沃                      D．甲地靠近海洋，降水丰富
下图中甲为“某区域示意图”，乙反映甲中的Q地河谷及其附近地质剖面，Q地河谷剖面的形成与地转偏向力的作用有关。读图回答4-6题。
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4. 甲图中R、T为等高线，则河流的流向及P点的取值分别为

A．由南向北    R<P<T                    B. 由北向南    R<P<T 
C．由南向北    2R-T<P<R                 D．由北向南    T-R<P<R   
5. 乙图中的泉，涌水量最大的季节最可能是
A. 我国东北正在收割小麦                B. 太阳直射点位于北半球

C. 墨累-达令盆地刚种完小麦             D. 美国南部正遭受暴风雪袭击
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“从北京(40ºN，116ºE)看世界”，下图为以北京为中心，3000Km、6000Km为半径的图，图中ab为部分经线圈，阴影部分为黑夜；地球半径取6370千米。完成6-7题。

6．图中d点可能的地点是


A．莫斯科(56ºN，38ºE)       B．伦敦(52ºN， 0º)

C．乌鲁木齐(44ºN，88ºE)     D．东京(36ºN，140ºE)

7．此时此刻，下列判断正确的是

A．我国华南地区雨季开始       

B．北京周边农村的田里麦浪滚滚

C．a点的位置是64ºW，86º N

D．a、b两点的地方时为6时
[image: image10.bmp]读甲、乙两地一天中太阳高度变化图，回答8-9题。

8. 下列关于甲、乙两地关系的说法，正确的是

A．关于赤道对称    　　  B．关于地轴对称      

C．关于地心对称    　　  D．关于极点对称

9．若这一天是6月22日，则乙地的地理坐标最接近

    A．60°S    75°W        B．60°N    75°E   

    C．60°S    75°E   　   D．60°N    75°W

读“某区域海平面等压线(单位：hPa)分布图”，回答10-11题。
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10. 假如气压变化只和气温有关，选项中的四个点气温日较差最小的是  

A．(400 N，1400 E)   B． (300 N，1200 E)   C．(300 N，1300 E)   D．(400N，1300 E) 

11. 该时间段内，M点　①偏南风转西北风  ②风力减弱  ③天气晴朗　④气温降低

A．①②④       B．①③④          C．②③④         D．①②③ 
常流性河道频率指以一直线截取某一地区，求取被直线切割的常流性河道数与该直线长度之比，反映区域水系网的密度。下图示意沿“湛江—漠河”一线年降水量、常流性河道频率的南北地带关系。读图完成12-13题。[image: image4.jpg]0.§
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12．常年性河道频率最小值出现在

A．江南丘陵    B．长江中下游地区    C．内蒙古高原    D．东北平原

13．图中a～b段河道频率最高的主要原因是

A．气候湿润，降水最多       B．经过石灰岩地区，多暗河

C．地处山区，地表破碎       D．地处平原，地势低平
读某海域等水温线分布图，完成14-15题。
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14．此时，甲附近海域洋流性质和海水流向分别是

A．暖流，向高纬流    


B．寒流，向高纬流  

C．暖流，向低纬流    


D．寒流，向低纬流

15．图示季节，下列说法正确的是

A．甲处海域多雾天    

B．甲附近海岸为雨林景观  

C．甲以西陆地降水量东多西少       

D．甲所在半球南北温差较大  
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黄土塬是顶面平坦宽阔，周围沟谷深切

的黄土高地。读图完成16-17题。

16．塬的顶面平坦宽阔，其主要自然原因是

A．流水冲蚀             B．自然风化
   C．流水沉积             D．风力沉积
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17．如果将图中的比例尺放大一倍，则

A．新图的比例尺为1：200000     　  

B．新图较原图反映的地理事物详细

C．新图的图幅是原图的2倍           

D．新图表示的实际范围将扩大
一个坡面在顺坡方向降水、入渗强度、

坡面质地一致的情况下，不同坡段侵蚀量

也不相同，右图表示侵蚀量在坡面上的变

化。读图回答第18题。

18．由图可知坡面哪个坡段侵蚀最严重
A．坡顶            

B. 坡面中段
C. 坡麓            
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D. 沟底
右图是某国家地理位置示意图。读图完成19-20题。

19．图中东部板块的移动方向是
A．东南向西北      　  B．西北向东南
C. 西南向东北      　  D．东北向西南
20．下列自然资源特点与该国所处的板块位置相关的是

A．风能资源丰富    

B．原始动植物资源丰富
C．太阳能资源贫乏     

D．地热资源丰富
第六次全国人口普查登记的我国某省常住人口为94023567人。读该省人口年龄构成的三角坐标统计图，图中N点表示该省第五次人口普查年龄构成，M点表示该省第六次人口普查年龄构成。同第五次全国人口普查相比，人口结构发生明显变化。据此完成21-22题。
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21．近10年来，该省区

A．人口自然增长率较高，人口增速较快

B．接近老龄化社会，老龄化问题逐渐出现

C．人口老龄化问题加剧

D．劳动力数量增加，比重减少

22．该省老年人口比重变化的主要原因为

A．计划生育政策的实施

B．社会经济的发展，医疗卫生的改善

C．青壮年人口大量的迁出

D．自然灾害频繁
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图中横轴表示从事制造业的人口占总职工的百分比，纵轴表示人均GDP（美元），读图回答23-24题。

23．①②③④四个国家中，城市化进程中

可能出现逆城市化的是

A．①      B．②     C．③     D．④

24．图中箭头最可能代表的是

A．高科技新产品

B．人口迁移

C．产业转移

D．资金和技术

下面两图中的阴影部分均为重要的种植业区。读图回答25-26题。
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25．下列对左图中甲区域发展种植业的相关叙述，正确的是

①多年平均降水量在800mm以上，主要集中在夏季②冬春季节地表植被覆盖率低，多风沙灾害③土壤盐渍化严重，适合种植茶树等经济作物④靠近黄河，灌溉便利，日照时间长

A．①②      B．③④      C．①③      D．②④

26．下列不属于右图中乙地区发展种植业的有利条件的是

A．地势平坦      B．雨热同期      C．机械化水平高      D．人口密集

图中的S国石油工业发达。近几年，该国的服装工厂多从中国等地进口成品服装，但使用本厂商标进行销售。据此回答27-28题。

27.M城市发展石化工业，其主导的区位条件是

A. 劳力资源丰富        B. 科技力量雄厚

C. 接近原料地          D. 接近消费市场

28.该国服装工厂生产经营方式发生变化，最可能的原因是

A. 原料资源短缺        B. 劳力成本上升

C. 能源供应不足        D. 市场需求减小 

读图中四幅地貌景观图片，回答29-30题。

[image: image6.png]



29. 构成①-④地貌景观的岩石性质及地质叙述正确的。
    A．①景观中的岩石属于沉积岩，由岩层断裂形成
    B．②景观中的岩石属于喷出岩，为流水溶蚀作用形成
    C．③景观中岩石的岩性可能上硬下软，风力侵蚀是塑造该地貌的主要地质作用
    D．④景观为早期受岩浆侵入影响变质的岩层，后抬升至地面形成
30．对四地中叙述正确的是
    A．①地容易发生洪涝自然灾害           B．②地植被的生长属于纬度地带性
    C．③地终年高温，热量资源丰富         D．④地降水丰沛，但地表水缺乏
第  Ⅱ  卷

综合题：（本大题共3小题，共55分。）

31．（18分）读图，回答下列问题。
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比较图中 a、 b 两河的水文特征。（６分）

简述 a 河源地所在地形区的自然地理特征。 （１２分）

32．（11分）下图为某区域等高线地形图，读图完成问题。
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   （1）在海边兴建油港码头，应建在A处还是B处?为什么？（４分）

   （2）港口用电，计划在C处或D处利用水力发电，你认为建在哪一处更合理？试分析原因。（３分）

   （3）规划在E或F地建一个石化工业区，哪一个更为合理？试分析原因。（４分）
33．（26分）阅读材料，完成下列各题。
材料一：安徽省等高线地形图　　
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材料二：安徽省是全国主要产棉省份之一，目前全省棉花年平均种植面积为550万亩，年均生产棉花35万吨，形成了皖北、沿江和江淮之间三大棉区，其中淮北棉区种植面积逐渐萎缩。
　　材料三：淮北市是一座坐落在皖北，缘煤而建，因煤而兴的能源城市。不识淮北的人，脑海里会简单地联想褐黑色的煤炭、灰色的工业建筑，构筑起“天上布满尘埃。地上流淌泥水”的黑煤城图景。
　（1）分析流水作用在皖南和皖北地区的主要差异及主要地貌类型，并说出原因。（12分)

　（2）根据所学知识，简述皖北地区商品棉生产的不利自然条件。（6分)

　（3）“缘煤而建、因煤而兴”的淮北市正面临经济转型的问题。请你为淮北经济可持续发展提出合理的建议。（8分）
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地理试题答案

选择题：（每题1.5分，共45分）

1-5 DABCD     6-10 ACCBB     11-15 ACDBA

16-20 DBBAD   21-25 CBDBD    26-30 CDBCD

综合题：（共55分）

31. (1)相同点： a、 b 两河的汛期都出现在夏季；（１分）

两河所处纬度较低，都没有结冰期。（１分）

不同点： a 河流量小（１分）， 含沙量大；（１分） 
b 河流量大，（１分）上游水能丰富。（１分） 
(2)a 河源地所在地形区为青藏高原。（１分）

地形：平均海拔 4000 米，（１分）是世界上最高的高原。（１分）

气候：海拔高，气温低，（１分）昼夜温差大；（１分）

降水自东南向西北减少，（１分）地域差异大。（１分）

水文特征：以冰川融水为主，（１分）是许多大河发源地，（１分）多冰川湖泊。（１分）

植被：以高山草甸为主，（１分）垂直分异明显。 （１分）
32．⑴A处。（１分）A处等深线密集，水深，（１分）是小港湾，易于避风；（１分）离油矿近，运输方便（１分）

⑵C处。（１分）原因：上游有两条支流，地处迎风坡，水量较大；（１分）离油港近，架设线路短。（１分）（或D处。原因：等高线密集，落差大；从D处到油港坡度平缓，架设容易。）

⑶F地更合理。（１分）原因：地处主要公路交会地区，对外联系方便；（１分）地处最小风频的上风向，对城区大气污染小；（１分）地处河流下游，对城区水源污染小。（１分）
33.（1）皖南地区流水作用以侵蚀、搬运作用为主，（2分）主要形成沟谷等流水侵蚀地貌。（2分）原因：地形以山地丘陵为主。（2分）

皖北地区流水作用以堆积作用为主，（2分）主要形成冲积平原等流水堆积地貌。（2分）原因：地形以平原为主。（2分）

（2）降水季节变化和年际变化大，易发生旱涝灾害。（2分）易受寒潮影响，产生低温冻害。（2分）低洼地，易产生土壤盐碱化等。（2分）

（3）延长产业链，提高产品附加值；发展循环经济，加强资源的综合利用；调整产业结构，发展新兴产业和第三产业；改善投资环境，寻找新的经济增长点等。（答四点，合理即可，8分）
a
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